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Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone3611-7142 –CEP 96193-000 

ATA DA QUADRAGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 26 DE 

NOVEMBRO DE 2013. Presidida pelo Vereador, Márcio Luis Jaskulski, Secretariada pelo Vereador 

Mario Valdir Brandeburski.  Às 19 horas e 45 minutos havendo número regimental, foram abertos os 

trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Alcindo Venzke, Cylon Ivo Nunes, Helio José 

Langhanz, Joel Santos Subda, Juliano Tejada, Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. Ato 

contínuo, leitura e discussão da Ata da Trigésima Nona Sessão Ordinária da Quinta Legislatura: 

Vereador Helio José: “Não ouvi se foi colocado um minuto de explicação pessoal cedido ao colega 

Mario Valdir.” Presidente Márcio: “Sim, ele leu.” Votação da Ata: Aprovada por todos os 

Vereadores. Presidente Márcio: “Peço ao Secretário que efetue a leitura somente do ofício que a 

EMATER nos encaminha solicitando o acompanhamento nua audiência pública e após a leitura 

desse ofício estaremos disponibilizando o tempo na tribuna popular para que assim ele consiga 

esclarecer melhor o assunto. Presidente Márcio conforme recebido o ofício da EMATER o Senhor 

Eduardo não pôde estar presente, mandando representante Senhor Ricardo Verram Engenheiro 

Agrônomo EMATER Chuvisca, e também a Carla Goldas técnica da EMATER da EMATER de 

Chuvisca. Já de antemão convocando os Vereadores para audiência pública a qual se confirmou na 

reunião da Mesa Diretora, antes da sessão, que será no dia quatro de dezembro às dezenove horas 

e trinta minutos no Centro de Eventos de Chuvisca, então solicitamos aos demais Vereadores que 

assim estendam o convite á comunidade e quanto mais agricultores e o pessoal nos ajudar, mais 

nós estaremos ajudar a EMATER que consiga permanecer na parte filantrópica que é o exigido por 

eles. Portanto então, queira se dirigir à tribuna, você têm dez minutos ou mais que precisar para 

fazer a explanação de vocês. O Senhor Ricardo fez sua explanação. Presidente Márcio peço ao 

Secretário que continue a leitura das correspondências:   Ofício nº 382, oriundo do Poder Executivo;  

Edital de Convocação para Audiência Pública no dia 04 de dezembro de 2013; Ofício nº 385/2013, 
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oriundo do Poder Executivo; Ofício nº 381, oriundo do Poder Executivo; Convite para o 5º Encontro 

Circuito de Palestras, Formação Continuada para discentes, 1ª Blitz SMECD, Saúde e EMEF Santa 

Luzia; Ofício oriundo da EMATER de Chuvisca, solicitando à Câmara de Vereadores a realização de 

Audiência Pública no dia 04 de dezembro de 2013; Ofício nº 05/2013 oriundo da Escola Arlindo 

Bonifácio Pires; Ofício 042/2013, oriundo da Associação Comunitária Amigos da Chuvisca- Rádio 

Comunitária Ideal FM.  Dando continuidade, passou a---------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------ORDEM DO DIA----------------------------------------------------------

Verificação do Quorum, todos os Vereadores presentes. Votação do Projeto de Moção nº 13/2013. 

Aprovado por todos os Vereadores. Leitura do parecer da Comissão de Constituição, Justiça, 

Cidadania e Redação Final ao Projeto de Lei nº 57/2013, que autoriza a ceder, de forma gratuita, o 

Centro de Eventos para festividades do CTG – Amigos da Tradição e dá outras providências. 

Discussão do Projeto de Lei Nº 57/2013. Vereador Helio José: “Primeiro quero dar um boa noite aos 

ouvintes da Rádio Ideal que está no site da Câmara. Eu gostaria Presidente, fui relator, ma eu não 

tinha todas informações em mãos, gostaria pedir vistas ao projeto e fosse acolhida para que 

retornasse à comissão e nós junto com a administração reformulasse esse projeto para que, não só 

o CTG possa ser beneficiado, mas como a rádio que está sendo transmitida é uma entidade sem fins 

lucrativos, também está beneficiando o município com vários assuntos na hora da comunidade, 

assim por diante ser a transmissão em horários da Prefeitura Municipal possa ser colocado todas as 

empresas do nosso município sem fins lucrativos seja beneficiado com esse projeto. Então eu peço 

vistas, que seja acolhida as vistas e que retorne para nós analisar na próxima sessão esse projeto, e 

se inclua dessa forma.” Presidente Márcio: “Conforme solicitado pelo relator da comissão o qual 

solicita o pedido de vistas, quero estender aos demais Vereadores,os favoráveis as vistas solicitadas 

pelo Vereador Helio, permaneçam sentados e aos contrários que levantem, assim levantando 

estaremos logo após discutindo novamente o projeto, e assim irá para votação.” Vereador Paulo: 

“Questão de ordem Senhor Presidente, desde que inclua as igrejas também.” Vereador Helio José: 

“Todas as entidades sem fins lucrativos.” Vereador Mario Valdir: “Só para complementar, eu 

gostaria de dizer, não vamos atrasar o pedido esse do CTG, porque não tem como nós Vereadores 

aumentar o projeto botando outras entidades, isso tem que vir outro projeto, esse projeto é um a não 

ser que alguém peça a retirada desse projeto.” Vereador Helio José: “Inclusive, indo para comissão 

junto com a administração a gente vai discutir, a administração pode acrescentar. Vereador Cylon;  

“Eu acho estranho, teria que passar esse para depois os outros,j á  foi aprovado na comissão agora 

vai pedir vistas, foi aprovado na comissão.” Vereador Paulo: “Concordo com o Vereador Helio, já 

que o CTG vai ter esta vantagem e a rádio no caso ta sendo citada, que as igrejas também são sem 
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fins lucrativos também sejam beneficiadas. O Senhor tem o meu apoio para que seja retirado o 

projeto e melhor analisado para que incluir outras entidades para que sejam incluídas também.” 

Vereador Vino: “Pois é, ficou a questão meio duvidosa porque já passou pela comissão já foi 

aprovado e a gente até colocou um parecer pedindo para todas entidades sem fins lucrativos, então 

não sei, de repente passar esse projeto, a gente pode levar à Prefeitura fazer mais projetos que 

beneficie, não sei o que a maioria dos Vereadores opinam. Então por mim seria o melhor caminho 

tirar e depois colocar todos junto também seria uma boa opção.” Vereador Alcindo: “Aqui não 

desmerecendo as outras entidades que também podem ser beneficiadas com o local Centro de 

Eventos para fazer suas festas ou algum galeto providenciados por elas. Acredito que nós 

deveríamos , como já colocado pelo Vereador Valdir, Vereador Vino que colocasse o projeto em 

votação e os demais Vereadores deveriam votar favorável a isso já que é uma anseio do CTG, acho 

que nós deveria colocar de antemão já porque o CTG já tinha uma sede lá no Centro de Eventos, 

uma pequena sede, mas tinha. Então nada mais justo que ele para começar fazer esses eventos 

gratuitamente la dentro do Centro de Eventos, posteriormente por indicação acredito que deveria 

constar talvez as outras entidades. Eu fico em dúvida sobre essa questão de vistas, acho que o 

Vereador deveria colocar esse projeto a diante e seguir com a nossa indicação ao Executivo para 

que contemple também as outras entidades.” Vereador Mario Valdir:  “Eu gostaria aqui de clarear, 

já iniciando esse projeto que hoje nós estamos discutindo aqui não é que está isentando o CTG de 

todo de todos os eventos, o projeto é muito bem claro onde diz que só para esse jantar baile. É só 

para um evento, e quando a igreja quiser para um evento ou a rádio comunitária seu Helio ou a sua 

entidade que o senhor tenha que seja gratuita, encaminha um ofício para cá que também será 

votado por nós. Isso aqui é só para um evento não tem como a igreja fazer baile dançante numa 

mesma noite, não tem como a rádio comunitária fazer na mesma noite, todos na mesma noite, não 

vai dar lucro para ninguém. Isso aqui é só para um dia gente, vocês não tiveram na comissão, vocês 

não estudaram o projeto como vocês deram parecer dele, pelo amor de Deus eu canso de dizer que 

vocês têm que saber o que vêm fazer aqui. Nós vamos estar prejudicando o CTG e eu sou sincero, 

eu vou contrário ao pedido de vistas porque eu não vou prejudicar o CTG, eu sou favorável pelo 

CTG. Vereador Joel:  “O projeto diz: “Tem por objetivo proporcionar no dia quinze de dezembro de 

dois mil e treze um jantar baile.” O projeto especifica que é para o dia quinze de dezembro um jantar 

baile, então acho que teria que vir outro projeto que aí sim poderia abranger todos, mas esse aqui 

fica somente para o dia quinze de dezembro esse jantar baile onde vai ter apresentação da escola 

ainda lá junto. Eu serei favorável a esse projeto.” Vereador Helio José: “Só para concluir Senhor 

Presidente, que autoriza ceder de forma gratuita o Centro de Eventos para  as festividades do CTG 
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Amigos da Tradições de forma gratuita para os eventos do CTG, depois no artigo ele cita que vai ter 

uma festividade no dia quinze, mas não sei porque o espanto, se nós não botar hoje ficar para 

sessão é uma dúvida a mais que vai ser tirada, vai ser resolvida e vai ser colocada todas as 

atividades as outras empresas sem fins lucrativos. Não vai prejudicar o CTG até terça-feira, não vai 

prejudicar jamais,  mas vai beneficiar as outras entidades, agora dois projetos  não espero que vai 

voltar, não sei porque colocar se temos a oportunidade de discutir junto com o Executivo porque aqui 

já coloquei no parecer para que seja colocado as outras entidades. Então que todos Vereadores 

tenha o mesmo poder de assistir e reivindicar, geralmente é só a comissão, os outros Vereadores  

não se fazem presente, a não ser o Vereador Juliano e Joel que estão sempre aí, então não se 

discute, só se discute agora nesse momento, então esta é a oportunidade de pedir para que seja 

aguardado até a próxima sessão.” Presidente Márcio:  “Mas se consta no artigo primeiro que é para 

a festividade do dia quinze o artigo primeiro ta dando da dando o objeto do projeto de lei, portanto 

pode ter a justificativa ali poder vir mil e uma coisa ali que não vai ter validade nenhuma, nossa real 

votação aqui ta sendo votado em cima do artigo primeiro e objetivamente a do dia quinze. Vereador 

Helio José: “Então temos que pedir para o Executivo mudar todo o projeto em si, vai ser bom, 

vamos conseguir mudar o artigo primeiro e colocar outros acrescentando as outras entidades, muito 

importante.” Presidente Márcio: “E o senhor acha que até o dia quinze vamos conseguir votar esse 

projeto virar uma lei para que eles consigam fazer festividade no centro de Eventos.” Vereador Helio 

José: “A administração vai mandar para à comissão e a comissão vai despachar.” Presidente 

Márcio: “Mas tem que entrar nós temos que fazer a leitura numa sessão para encaminhar para outra 

sessão. “Nenhum projeto pode entrar e ir para votação, Vereador.” Vereador Helio José;  “Se ele 

vem com modificação, hoje pedido vistas ele vai para a comissão, na comissão pode modificar o 

projeto e nós encaminhar o projeto na próxima terça sim.” Presidente Márcio: “Vereador, o senhor 

estaria retirando totalmente o objeto do projeto aqui é um específico, o senhor quer abranger para 

mais dez ou vinte. O senhor não ta simplesmente modificando, o senhor ta alterando totalmente o 

projeto.” Vereador Paulo: “Votamos então esse projeto e depois se cria um para as outras entidades 

também sejam beneficiadas, não só um, mas que todas sem fins lucrativos possam ser 

beneficiadas.” Presidente Márcio: “Conforme então solicitado pelo Vereador Helio, o qual solicita 

pedido de vistas o mesmo estará indo á votação agora e aos Vereadores que são contra ao pedido 

de vistas que levantem-se.” Vereador Mario Valdir: “Eu quero justificar meu voto, eu vou votar 

favorável ao pedido de vistas porque o seu Helio ele gosta muito de inverter as coisas, e ele vai dizer 

que a gente foi contra as outras coisas, só quero dizer que eu vou votar vou me abster da votação de 

vistas porque se não vai sair fofoca dizendo que a gente foi contra as outra entidades, só que o 
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pedido de vistas dele não tem legalidade.” Vereador Joel: “Eu também vou me abster da votação.” 

Presidente Márcio; “E aos Vereadores que querem que o projeto vá à votação hoje que levantem-

se votando assim contrário ao pedido de vistas e aos Vereadores que querem discutir novamente o 

projeto que permaneçam sentados e assim estarão aceitando o pedido do Vereador. Portanto está e 

votação o pedido de vistas de autoria do Vereador Helio.” Vereador Alcindo: “Eu me abstenho.” 

Resultado da votação: Abstenção dos Vereadores Alcindo, Joel e Mario Valdir , votos contrários dos 

Vereadores Cylon e Vino, votos favoráveis dos Vereadores Helio, Juliano e Paulo. Prosseguindo a 

sessão passou-se a leitura do Ofício nº 380/2013, oriundo do Poder Executivo, encaminhando em 

regime de urgência o Projeto de Lei nº 58/2013, que altera os incisos I, II e III da Lei Municipal nº 

884/2012 e suas alterações. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 58/2013 à Comissão de 

Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final para sua análise. Leitura do Ofício nº 385/2013, 

oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 59/2013, que autoriza a alterar a Lei 

Municipal 54/1997 – Plano Carreira dos Servidores, com a criação de cargo e dá outras 

providências. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 59/2013 às Comissões de Constituição, 

Justiça, Cidadania e Redação Final e de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. 

Presidente Márcio: “O Secretário solicitou ao Segundo-Secretário, o qual então solicito ao mesmo 

que efetue a leitura das indicações.” Leitura dos pedidos de indicações nº 440, 441 e 442 de autoria 

do Vereador Mario Valdir. Leitura do pedido de indicação nº 443 de autoria do Vereador Helio José, 

onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José: “Eu espero além da indicação que vai até a 

administração, secretaria de obras que o líder do governo que intervenha, comunique, que faça mais 

breve possível porque já foi secado uma estufada de fumo por esse proprietário pelo seu Vilson na 

estufa de um vizinho porque não chega lá um caminhão de lenha, não chega nem se colocar num 

reboque num trator não passa. Nem carro se a administração chegar lá não entra, só a pé. Então 

que se faça, porque nada mais justo porque esse contribuinte já solicitou várias vezes e que 

administração até hoje..................Eu não especifiquei ali mas que seja levado uma retro escavadeira 

porque uma patrola não entra la e comunicado a secretaria de obras.” Vereador Alcindo: “Eu como 

conhecedor dessa entrada que dá acesso ao seu Vilson lá até o Vereador Helio já colocou, não 

posso deixar de dar apoio a essa indicação e também dizer que merece uma atenção especial a 

essa entrada por ser de difícil acesso mesmo qualquer chuvarada torna estragar. Então vai ter que 

ter uma atenção muito especial com a retro fazer um desvio da água em algum lugar que dá porque 

tem a dificuldade por ser uma entrada extensa e muito ladeirosa e de lavouras de proprietários por 

toda redondeza. Seria isso obrigado presidente.” O pedido n°443 obteve o apoio de sete Vereadores, 

ausente do plenário o Vereador Mario Valdir. Leitura do pedido de indicação nº 444 de autoria do 
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Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José; “Eu to reiterando aqui o 

pedido de indicação da mesma forma só acrescentando por que em surpresa na audiência pública 

na semana passada o contador da Prefeitura o Mauro colocou pra nós que estávamos presentes que 

a Prefeitura tem um déficit negativo de duzentos e cinquenta e cinco mil adquirido no trimestre e 

oitenta e cinco mil adquirido no decorrer do ano. Veja bem, e eu já citei logo quando veio para esta 

Casa legislativa o decreto que fala do horário até às duas horas da tarde, eu pedia que fosse então 

demitido vários CCs como têm vários e foi colocado quantos FGs além desses CCs no decorrer do 

ano a folha não ia ser reduzida, e o Tribunal de Contas apontava aonde eu citava o Poder Legislativo 

de Santo Antonio das Missões, aonde diz bem claro no apontamento diz que o turno único dessa 

forma não reduz gastos porque citado aqui pelo o Mauro que é só o cafezinho e o computador que é 

a Prefeitura que para, às máquinas estão seguindo peça, trocas, essas coisas e não vai ter redução 

de gastos nenhum ao contrário, dessa forma se a administração não mudar, não demitir e reduzir a 

folha de pagamento  essa folha de pagamento, de outra forma vai ser apontada como foi Santo 

Antonio das Missões. Então nada mais resta e mais justo porque quem vai pagar isso é o 

contribuinte porque vai cair no CADIN várias reservas estaduais e federais não vão vir ano que vem, 

não vai ser pago este ano vai acarretar no ano seguinte, obrigado.” O pedido nº 444 obteve o apoio 

de cinco Vereadores, duas abstenções e um voto contra.” Leitura do pedido de indicação nº 445 de 

autoria do Vereador Alcindo. Leitura do pedido de indicação nº 446 de autoria do Vereador Juliano, 

onde pede o apoio do plenário. Vereador Juliano: “Primeiramente quero dar boa noite a todos 

ouvintes da Rádio Comunitária Ideal FM, a todos ouvinte da Rádio Câmara. Esse meu pedido de 

indicação está sendo reiterando, pedindo apoio, na outra vez não tive o apoio, que é onde esse meu 

pedido de indicação ele vem tentar regulamentar essa triste situação que o município se encontra 

com um déficit negativo adquirido no trimestre de mais de duzentos e cinquenta e cinco mil reais, sei 

que é o pórtico de entrada do município, é triste a gente pedir que seja colocado os roubos da ex-

secretária Nelino Venzke, Ervino Wachholz, da administração passada, é lamentável, mas é muito 

mais lamentável continuar sendo roubados com aluguéis pagos, são mais de dez mil reais com 

aluguéis que já foram pagos para amanezar, para colocar aqueles roubos amanezar, amanezar, a 

palavra não quer sair, mas ser guardados, serem guardados esses roubos, estamos novamente 

sendo roubados. A ta a situação que não vai ter dinheiro nem para pagar talvez os funcionários, é 

lamentável, mas o pedido é importante espero que seja olhado e não seja mais onerado o nosso 

município com esses problemas, com esse aluguel que é caríssimo no meu ponto de vista.” 

Vereador Mário Valdir: “Questão de ordem Senhor Presidente, é que o Vereador no seu comentário 

talvez foi infeliz ao falar que ele não teve o apoio dos outros Vereadores na primeira vez, eu gostaria 



 

 

7 

 

que fosse citado os Vereadores porque eu apoiei. O Vereador tem essa mania de querer se 

promover e não falar o nome de quem não apoiou, quero dizer que fica muito ruim dessa maneira 

dizer que não teve o apoio.” Vereador Juliano: “Não, é valido o Vereador lembrar sim que não tive o 

apoio do Vereador Márcio, Vereador Alcindo, Vereador Cylon, Vereador Paulinho e Vino, mas eles 

tinham os seus argumentos, eu também achei válido, mas como está a situação do município eu 

acho que deveria olhar, retificar essa visão, eu sei que o pórtico ali de entrada para cultura, mas é o 

que nós temos de imediato. Então temos que acabar com os esbanjamentos que há nesse governo, 

por exemplo a situação do Helio Langhanz que está trabalhando num lugar que não tem 

necessidade, então são argumentos que são iguais o desperdício do dinheiro público que está 

acontecendo, foi muito bem falado pelo Vereador Valdir, acho válido é necessário que não aconteça 

mais esses esbanjamentos e o começo é esse de nós não estarmos pagando por esses aluguéis e 

onerando o nosso contribuinte que é o principal.” Vereador Paulo: “Presidente, já foi feito pedido 

pelo Vereador Juliano e o executivo mandou pra ele que esse aluguel será cobrado da própria ex-

secretária e esse pedido eu acho que o Vereador deveria fazer direto pra justiça porque esses bens 

estão sob poder da justiça, não ao Prefeito, mas sim à justiça, como é que vai tirar dali os bens que 

estão sob poder da justiça vai julgar, que vai ser leiloado para ser devolvido o dinheiro para os cofre 

públicos, então é meio arriscado tirar alguma coisa dali que está sob poder da justiça. Acho que teu 

pedido ta equivocado, deveria ser não ao Prefeito, mas sobre a justiça que ta no poder dela esses 

bens aqui.” Vereador Vino: “Concordo com o Paulinho, porque como ta também ao poder da justiça, 

no pórtico, isso é uma falta de ética do Vereador, o pórtico é pra ser um exemplo para o município e 

não querendo fazer coisas que não pertence, então foi bem claro o Paulinho, que ta o poder da 

justiça  e não pode ser mexido ali. Meu voto foi contrário, vai ser contrário hoje de novo.” Vereador 

Helio José: “Eu concordo com a indicação e já vou descordar aqui com o colega Paulinho onde ele 

fala que vai ser cobrado da Rose Mére o aluguel e isso vou reiterar várias vezes espero que nunca 

mais seja preciso, ela colocou atestado de pobreza no processo, tem um defensor público 

defendendo ela, como ela vai pagar, nós estamos sendo roubados como diz o Vereador ai, estamos 

sendo roubados pagando aluguel para manter o roubo. Se ela colocou um atestado de pobreza 

jamais espera que ela vai pagar esse aluguel Paulinho, jamais espera, tem um atestado de pobreza 

ela não tem condições está bem claro no processo, seria isso e muito obrigado, e outra pra colocar 

no pórtico, um exemplo assim, um exemplo vai mostrar que teve um roubo e que não serva de 

exemplo pra ninguém fazer o mesmo.” Presidente Márcio: “Só para esclarecer, o atestado de 

pobreza que tanto o Vereador Helio tem falado nas sessões é encaminhado por qualquer pessoa 

que solicita ao Juiz e cabe a justiça analisar se a pessoa tem direito ao atestado de pobreza ou não, 
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não cabe a nós aqui julgar se a pessoa vai pagar ou não vai pagar pelo atestado de pobreza que ela 

botar. Qualquer um pode ser a pessoa mais rica que tiver ela vai encaminhar o atestado de pobreza 

pra lá, mas a partir daí o Juiz e sua equipe vão analisar esse pedido, em cimo disso aí que vai ser 

dado uma decisão e não simplesmente nós pegar dizer que foi mandado um atestado de pobreza e 

ninguém vai pagar mais nada. Até pelo que estou sabendo não está nem sido julgado o atestado de 

pobreza se está aceito ou não do processo da Rose Mére. Até tem alguns processos que eu tava 

olhando do senhor, o senhor também tem botado atestado de pobreza e eu acho que o senhor 

também tem condições de pagar alguns processinhos, mas com atestado de pobreza, mas nem por 

isso nós estamos aqui e alegando atestado de pobreza pra todo mundo. Só pra nós esclarecer essa 

função e que também termine por aqui essa questão de atestado de pobreza.” Vereador Juliano: 

“Só pra complementar, ouvi o que o Vino falaste e eu falei que, e não tiro a razão de vocês que é 

uma vergonha colocar os roubos da ex-secretária Nelino Venzke, Ervino Wachholz ali no pórtico, 

onde já deveria estar funcionando desde o inicio do ano, foi inaugurado ano passado e é lamentável 

realmente vai gerar muita revolta para o povo ver por exemplo máquina de algodão doce comprada 

com dinheiro dos contribuintes. Realmente vai ser uma revolta, só que é muito mais revoltante na 

minha opinião nós continuar sendo roubados, então tem que acabar com isso, tem que arrumar um 

outro meio e eu duvido que a justiça não determinou que tem que ser ali, assim assado, a Prefeitura 

arrumou um local há um contrato ela paga por isso, dia quinze de fevereiro do ano passado. Então 

por que não pode botar em outras dependências, pode sim.” Vereador Cylon: “Eu sou contra 

também porque ali foi feito pra casa da cultura não para botar outras coisas, eu já votei contra e sou 

contra também porque não vai deslocar coisas daqui pra lá sem a justiça mandar.” Presidente 

Márcio:  “Vereador Juliano, o senhor tem dito várias vezes roubo Nelino Venzke,Ervino Wachholz.”  

Vereador Juliano: “Da ex.” Presidente Márcio: “Não.” Vereador Juliano: “Ta destorcendo os 

fatos.” Presidente Márcio; “Não, eu to distorcendo, eu só estou te alertando que o senhor acabou 

de comentar que eram roubo do Nelino Venzke e Ervino Wachholz.” Vereador Juliano: “Roubos da 

ex-secretária Nelino Venzke Ervino Wachholz.” Presidente Márcio: “Ta gravado aqui e pessoal tem 

escutado também em casa.” O pedido de indicação nº 446 obteve apoio de cinco Vereadores, três 

votos contra.  Leitura do pedido de indicação nº 447 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o 

apoio do plenário. Vereador Juliano: “Esse é outro pedido de indicação que eu venho reiterando e 

bem já diz aqui, com grandes tratativas com empresas. Naquela época para fomentar a nossa 

economia aqui eu estive em Santa Cruz que .............uma empresa lacticínios. E  ai eu falei de toda a 

potencialidade que Chuvisca tem pela sua posição geográfica, que ta centralizada com municípios 

importantes como Camaquã, Cerro Grande, Dom Feliciano, Cristal, Amaral, então se colocando em 
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nosso município logisticamente vai ta muito bem ......porque vai ter grandes economias em estar 

arrecadando o leite. E o nosso povo de Chuvisca é muito trabalhador e tem condições de fazer 

grandes trabalhos aqui em grandes empresas. Então, hoje eu venho indicando já desde o início do 

ano esse pedido de indicação onde eu também sugeria á Prefeita Fábia de Cristal, para criar o 

distrito industrial porque é muito importante porque a gente não pode só ficar na economia primária. 

O município pra evoluir precisa de impostos ICM tantos impostos que as indústrias pagam que vão 

levantar o município, e a Prefeita Fábia conseguiu um investimento de setecentos mil do governo do 

estado e vai ser aplicado em Cristal. O município poderia, se fosse visto com bons olhos o pedido de 

indicação e corrido atrás, se fosse com a Prefeita Fábia quem sabe o nosso município estaria tendo 

esse dinheiro, mas a tempo de trabalhar, espero que esse pedido de indicação seja aproveitado para 

quem sabe o nosso povo de Chuvisca ta contribuindo também com a economia de empresas aqui no 

nosso município.” O pedido de indicação n° 447 obteve o apoio de todos os Vereadores. Leitura dos 

pedidos de indicações nº 448, 449 e 450 de autoria do Vereador Joel. Leitura do pedido de indicação 

nº 451 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador Juliano: “Muito 

bem falava o secretário, achar soluções de problemas que nosso município encontra em curto 

espaço, onde a união para mim é a melhor força, então se pelo menos nós tivéssemos esse diálogo 

toda semana entre todos os Vereadores, ou quem puder ir nos setores, mas que se tenha esse 

diálogo. Ás vezes que eu fui, fui três vezes lá fui até recebido, mas nunca tive êxito com as minhas 

propostas, com minha vontade de oferecer, nós estamos no governo do estado com o Vice-

Governador Beto Grill e nunca tivemos essa ajuda para trazer recursos junto ao governo do estado, 

junto com o Prefeito Municipal. Eu se fosse Prefeito Municipal teria esse diálogo esse diálogo com os 

Vereadores e colocaria em compromisso os Vereadores para cada vez mais melhorar esse 

município que está numa situação calamitosa, é bem essa palavra, calamitosa, porque são pessoas 

que vão no Posto de Saúde e não tem fixa, pessoas que não tem uma hora de trator porque não tem 

dinheiro para a manutenção dos tratores, então veja bem, as estradas dá para dizer que ta mais ou 

menos. O secretário vem se empenhando muito, mas tem que ter uma estrutura para ele 

desempenhar um bom serviço. Então tenha esse diálogo, o Prefeito Municipal esteja nos ouvindo, 

que seja olhado com bons olhos esse meu pedido de indicação.” O pedido de indicação n° 451 

obteve o apoio de todos os Vereadores. Votação dos pedidos de informações nº 129, 130 e 131 de 

autoria do Vereador Helio José. Aprovados por todos os Vereadores. Votação do pedido de 

informação nº 132 de autoria do Vereador Juliano. Aprovado por todos os Vereadores. Leitura dos 

pedidos de informações nº 133, 134 e 135 de autoria do Vereador Helio José. Leitura do pedido de 

informação nº 136 de autoria do Vereador Mario Valdir. Como não havendo mais nada a ser tratado 
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na Ordem do Dia, passou-se ao--------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE--------------------------------------------------- 

O primeiro Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da 

comunidade que nos assistem, os dois representantes da EMATER que se fazem presentes, os 

ouvintes da Rádio Ideal FM e os ouvintes do site da Câmara. Inicio aqui falando primeiramente pra 

avisar aos moradores que tem familiares, conhecidos que não tem condições de fazer sua 

habilitação, carteira de motorista, que vá até o CFCs de Camaquã até o dia vinte e nove, que é um 

programa do governo federal, gratuito, que os ouvintes e os demais colegas levem esta mensagem 

até a essas pessoas que busquem essa ajuda que o governo federal está dando. Sobre o que a 

gente teve presente no parque da secretaria de obras, a semana passada com o colega Juliano e o 

colega Joel encontramos material comprada pra quadra poli esportiva da Escola Santa Luzia no 

meio do barro no meio do mato, a ferrugem tomando conta isto é um absurdo, rasga-se dinheiro 

público como já foi comentado aqui em outras sessões, e dói no ouvido de certas pessoas ouvir. 

Sobre o projeto cinquenta e sete aqui hoje, meio polêmico, eu já tinha até dado parecer favorável, 

desde que outras entidades se beneficiassem, hoje foi pedido, surpresa, essas vistas porque eu não 

tinha conhecimento que a Rádio era sem fins lucrativos, porém pedi vistas pra que fosse elaborado 

outro projeto administração mandasse a essa Câmara pra beneficiar outras entidades, sobre pedido 

de diárias o qual eu ia pra um curso em Brasília, onde até comentei sobre duas emendas minhas, 

onde foi indeferida pelo Presidente e o Presidente comentava que não precisava ir a Brasília pra 

buscar recursos as emendas, ele que diga isto ao prefeito que a ele cabe melhor porque ele tá com 

déficit já foi devolvido aqui quarenta mil que eu fiquei sabendo pra pagar a folha de pagamento, e 

este déficit foi por uma má administração porque ele poderia ter ido ou mandado, digo do bolso dele, 

como o Presidente comentou pra mim, ou que o meu deputado pagasse, como citou ou que 

encaminhasse via fax ou sedex e assim por diante, ai isso ele não pensou, e é um administrador que 

admita um pingo de suor da comunidade chuvisquense que paga esse salário. Um quebra mola na 

Vila dos Rochas foi desmanchado pela administração, porque disse que o Prefeito disse que tinha 

que desmanchar porque outras vilas tavam pedindo a mesma coisa e não podiam deixar aquela 

porque senão teria que fazer nas outras. Vejam só que esta verdade, que este argumento é um 

absurdo. Aqui a EMATER muito bem falava e eu apoio a EMATER, só que ficou pras os ouvintes, 

pra que não entendam mal aonde foi dito aqui que a EMATER trabalha de forma gratuita, que eu sei 

que não, que o governo que custeia a EMATER né, então esses programas que a EMATER 

desenvolve, são programas do governo federal e que são bem pagos, mas eu apoio a EMATER 
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dentro do Município e tem reivindicações minhas que eu encaminhei acho que não chegou até a 

EMATER como junto a secretaria da  agricultura, como o açude do seu Gabriel Kennes e do seu 

Vino Bierhals, do “Programa Mais Peixes,” e estes contribuintes há solicitava a muito tempo e nem 

fazer a inscrição não tão fazendo né, e isto é um absurdo e eles cobram da gente isto, eu acho que a 

administração não mandou e semana que vem vou requerer que venha a mim em essa informação, 

porque eu acredito que não chegou em mãos da EMATER senão eu acredito que teria feito. 

Também quero aqui comentar sobre esses bens da Rose Mére que falam tanto, tanto a 

administração como falam nisto ai, pra concluir, nesse processo ainda tem em folhas desses 

processo bens foram recolhidos no mesmo endereço que tem no pacote de fumo que o Prefeito hoje, 

que era Vice-Prefeito na época  tinha empresa de picadeira de fumo no mesmo endereço na mesma 

casa, então deixo a comunidade que analise. Obrigado.” O segundo inscrito o Vereador Juliano: 

“Cumprimento Senhor Presidente, Secretario, Vereadores, comunidade, a  EMATER, representada 

pelo seu Ricardo Verram,  agrônomo e a dona Carla Goldas, técnica do meio ambiente. Muito 

obrigado por prestigiar nossa sessão aqui se sintam bem acolhidos. Quero deixar também um 

grande caloroso abraço a todos ouvintes da Rádio Ideal FM, um grande abraço na forma de gratidão 

ao Presidente Paulo Josué Freitas, mais conhecido como Freitas Presidente da Rádio Comunitária 

Ideal FM por ter acatado um pedido de indicação que eu encaminhei ao Presidente para que 

transmita as sessões gratuitamente até que sabe que hoje nem injeção é de graça mais na testa, 

tudo custa dinheiro, não é fácil né,  ainda mais associações, então espero que empresas queiram 

divulgar nessa empresa nesse momento que está sendo transmitido, no inicio, pode fazer os 

merchandt, espero que os Vereadores ajudem também a Rádio, porque é importante, o nosso povo 

que nos elegeram que tocam este Município está bem atento ao que acontece, no meio político, 

seus Vereadores, o Prefeito, o Vice-Prefeito e a todos que devem mostrar trabalho a ele. E quero já 

entre mão dizer aos Vereadores que votaram contra meu pedido de indicação, Cylon, Paulo, Vino, 

de colocar o roubo da secretária Nelino Venzke, Ervino Wachholz, no pórtico, porque eu sei que ali é 

da cultura. Eu sei. Mas por quê. Porque um ano já inaugurado e nada funciona. E a gente tá 

pagando o aluguel. E famílias não tão sendo assistidas no Posto de Saúde. famílias não tão 

conseguindo uma escalificaçao na Secretaria da Agricultura. Eu conheço muitas jovens, meninos, 

não conseguiram estudar devido ao transporte escolar, devido a alguma coisa. Porque a gente não 

dá um jeito. Tem como. Tá acontecendo no Brasil inteiro os mensaleiros foram pra cadeia. Mas tu 

acha que eles vão devolver vinte e dois milhões de reais, os mensaleiros, muito menos eu acredito, 

você ouvinte que tá ouvindo do outro lado, em casa, tu acredita que os mensaleiros vão entregar o 

dinheiro que roubaram, muito menos essa Rose Mére, este atestado, é uma coisa vista já que está, 
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se organizando pra não pagar e é revoltante, realmente ali no pórtico que já devia tá funcionando, tá 

ali por exemplo máquina de algodão-doce, e essa máquina foi comprada com dinheiro público, os 

contribuintes que trabalham sol a sol do fundo rural que é descontado, e tantos impostos  que a 

gente paga, então é lamentável. E quero salientar eu sou muito favorável a EMATER não se perder 

a filantropia, eu dia dois vou estar presente com vocês, pode considerar, com responsabilidade, 

estarei lutando com vocês por isto. Porque eu conheço alguns programas, o programa de inclusão 

social e produto, contemplou noventa e nove famílias eu tenho conhecimento e eu sei das pessoas 

que foram contempladas, pessoas pobres do nosso Município, receberam dois mil e quatrocentos 

reais que melhorou de uma certa forma a vida dessas pessoas, então a EMATER tem que estar 

presente no nosso Município tem total condições de fazer muitas coisas no nosso Município, 

conheço muita coisa como as cisternas, para captação, me lembro, muito jovem em Porto Alegre 

estive num e a EMATER estava com seu estande, tinha ali, a EMATER é muito bom e deve estar em 

nosso Município e não perder esta filantropia. E muito obrigado, teria muitas coisas mais, mas o 

tempo é pequeno estaremos na próxima sessão falando.” O terceiro inscrito o Vereador Vino: 

“Boa noite ao Presidente da Casa, Secretário, colegas Vereadores e a comunidade que nos assiste, 

o pessoal da EMATER que tá aqui hoje, Ricardo, obrigado pela sua presença. Assessor Marcos. Eu 

quero aqui começar falando sobre o Vereador Hélio Langhanz, na sessão passada ele falava que ele 

comia o CD onde ele estava gravado, que ele não tinha falado que o campeonato praiano, que o 

serviço da copa era do proprietário, ele disse que comia esse DVD se tivesse gravado ali, eu tenho 

ele aqui, mas Vereador Hélio eu vou te poupar, dessa porque pode machucar teus dentes, eu como 

sou teu amigo eu não vou querer isto pra ti. Porque o Vereador gosta muito de corrigir as coisas, eu 

não te dei a palavra … exijo respeito comigo também, eu nunca interfiro quando você fala, então, 

também quero. Tava me esquecendo, os ouvintes da Rádio Ideal que tão nos escutando também e 

da Rádio Câmara, que se o pessoal que tá nos assistindo em casa, e também quero dizer que não 

adianta a gente querer votar uma coisa lá na Comissão e chega aqui e muda o voto, isto eu acho 

que é lamentável, um voto do Vereador que é Vereador que honra seu cargo ele deve votar e votar 

sério, votar bem, pensar duas três vezes antes de votar, mas votar lá na Comissão, a favor e chega 

aqui pede vistas pra votar contra, Vereador Hélio, você não leu direito este projeto e você vai acabar 

prejudicando esta comunidade que não vai dar tempo agora de voltar esse projeto pra esta data que 

é pedido aqui né e esse projeto não foi apenas pra sempre, foi pedido pra esta data nada contra 

nenhuma comunidade, que associação que não tem fins lucrativos a hora que chegar aqui nessa 

casa vai ser votado a favor, e o meu voto será favorável assim como chegou esse desse projeto aqui 

o 57, do CTG  Amigos da Tradição, e esse foi pedido pra esta data porque a gente vai enredar e 
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atrasar e não conseguir ceder esta data pra esta entidade, seria lamentável, nos prejudicar esta 

entidade só por falta de atenção, como o Vereador Mario Valdir falava, vereador tem que estar aqui 

sabendo o que está fazendo, hoje meu voto foi derrubado talvez esta entidade não vai conseguir 

data pra fazer essa programação. Tenho certeza que aqui estes Vereadores irão aprovar quando 

vier mais um pedido destes aqui e espero não aconteça mais como tá acontecendo aqui de votar e 

pedir vistas depois pra aprovar projeto. Eu quero aqui como Presidente da Comissão de 

Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final convidar pra mais uma reunião dia três as 

dezessete horas e quinze minutos aonde será analisado de novo este projeto que vai pra Comissão, 

eu entendo que vai voltar de novo a Prefeitura e se der tempo pra nos aprovar pra nos conseguir 

esta entidade conseguir fazer esta programação, também tem o projeto cinquenta e oito será 

analisado então por hoje seria isto meu grande abraço a todos. O quarto inscrito o Vereador 

Alcindo: “Meu boa noite ao Presidente da Casa, Secretário, colegas Vereadores, nosso 

representante da EMATER se faz presente e as demais pessoas da nossa comunidade. Hoje aqui fiz 

uma indicação que acho que deve ser levado ao conhecimento das empresas de telefonia de nossa 

cidade de chuvisca, com relação as baterias que suprem a necessidade na falta de energia elétrica 

quando  assim ocorre. Aqui digo assim pra esclarecer sobre este pedido de indicação, quando falta 

energia elétrica nas torres ali tem umas baterias e essas não tão conseguindo segurar pra que a 

telefonia fique estabelecida, e tão logo falte energia falte as baterias ninguém consegue ligar pra 

ninguém porque não tem linha né. Seria isto uma indicação que junto ao executivo consigamos 

entrar em contato com essas empresas para que isto se restabeleça e teremos um melhor sinal 

quando faltar energia. também esquecendo aqui, tenho que dar meu boa noite aos ouvintes da 

Rádio Câmara e da Rádio Ideal que hoje está transmitindo em caráter experimental acho também 

essa sessão da Câmara. Também nós tivemos hoje em reunião com o Prefeito, ele me atendeu lá, 

se falava também em energia elétrica que nessa época começa o período de safra em nossa região, 

período de verão  onde acontece várias faltas de energia elétrica por ocasião do tempo e também 

com os vários usuários que tem a carga mais exigida nesta época onde da transtornos a 

comunidade, onde reforçar junto a CEEE para que consiga sempre manter em ordem a energia 

elétrica pra nossa região . Eu aqui falava sobre a diária destinado ao pessoal do Conselho Tutelar, 

onde falava sobre os direitos, os ressarcimentos que esta entidade e essas pessoas do Conselho 

Tutelar podiam usufruir depois desse projeto que a gente teve nessa casa a uns meses atrás.  Eu 

falava onde haveria diária. digo que me retrato por estas diárias ainda não estarem sendo 

promovidas. Mas é uma meta do executivo, do prefeito, e dizendo ele hoje em reunião com ele, que 

dentro em breve vai ser colocado esse projeto nesta casa pra que essas pessoas possam usufruir 
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destas diárias ou das despesas ressarcidas quando se locomoverem para em seus trabalhos. Hoje 

votei favorável a indicação do vereador sobre  essa mudança de local para esses roubos da ex 

secretária como dizem, sou a favor da gente não pagar este aluguel, isto realmente tá se cumprindo 

uma ordem judicial pra quase coloque esses bens fiquem então num lugar pra ficar até se decidir o 

que vai acontecer, não sou favorável pra essa colocação no pórtico, ficaria chato demais, mas se 

não houver outro lugar é uma solução, mas acredito que não é uma das melhores. então acredito 

que devemos junto ao executivo como já a gente, eu já tive outras vezes falando com o Prefeito pra 

acelerar esse andamento que se pare de pagar esse aluguel, leiloar esses bens que ali estão pra 

angariar fundos aos cofres, pra se ter esse ressarcimento, usar o que for necessário que for que 

possa ser usado, e digo até que se não for de outra forma que a justiça libere esses bens nem que 

seja pra fazer uma rifa pra angariar fundos, nem que seja pra arrumar um local pra colocar isto ou 

por difícil que seja conseguir uma área pra conseguir o distrito industrial de Chuvisca, vamos brincar 

um pouquinho mas é uma necessidade do Município, eu concluo depois nos três minutos de líder 

Senhor Presidente.” O quinto inscrito o Vereador Mario Valdir: “Eu peço que o Vice Secretário 

faça parte da mesa pra que eu possa me manifestar. Boa noite a Mesa, boa noite aos Vereadores, 

boa noite aos presentes, que vieram nos assistir, até a pouco também tava o pessoal da EMATER. 

Boa noite, acredito que por ser eu, o Valdirão não será cortado, e a Rádio transmita o meu 

comentário. Que com certeza tá sendo feito sem gasto nenhum. E assim poderia ter sido feito desde 

janeiro se transmitido por uma Rádio Comunitária, que é nossa, do povo, segundo o nobre Vereador 

Juliano e que não tem gasto, e que com certeza o sogro dele tá passando lá da internet pegando da 

Rádio Câmara e passando pra Rádio, não tem custo acredito que nem de funcionário, então acredito 

que poderia ter sido feito sempre. O assunto que me traz era da sessão passada, mas eu prefiro 

falar ainda sobre um projeto de hoje aonde o Vereador Hélio pedia vistas ao projeto assim 

acompanhado pelo Vereador Juliano que é o Vice Presidente do CTG, faz parte da patronagem, 

prejudicando o nosso CTG de Chuvisca, porque gente hoje nos temos na última sessão de 

novembro, a primeira sessão será em dezembro, aonde será estudada estas vistas que foi pedida, 

que acredito pelo comentário que existiu aqui, será enviado ofício ao executivo para que mude o 

projeto, até ai a prefeitura já se passou mais semana, e até vir a resposta da prefeitura mais uma 

semana, e ai o evento que o CTG precisa pra repor as suas finanças já passou, lamentavelmente 

por, três vereadores, vou ter que citar né, Vereador Hélio, Vereador Juliano e Vereador Paulo, a 

gente vai perder de ajudar o CTG que tanto nos orgulha aqui no Município, infelizmente ainda temos 

gente que trabalha contra entidades assim. Quero dizer aqui também talvez o espaço seja curto, 

mas quero dizer que na sessão passada, fui agredido pelo Vereador Hélio e pelo Vereador Juliano 
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na saída da Câmara, tanto um quanto o outro diziam inverdades da minha pessoa, que na minha 

plaquinha não constava o nome do PP, eles devem ser muito cegos pra não enxergar, pode se 

aproximar ou pegar na mão, que isto ai não dá choque, é a quinta plaquinha que eu tenho da quinta 

legislatura, e tá lá o meu partido, porque eu me orgulho dele porque fui eu que criei ele, tenho medo 

hoje que certas pessoas o coloquem a perder, como tá acontecendo, tomaram conta e querem que 

termine a sigla PP na Chuvisca, mas enquanto eu for vivo eu vou lutar por isto que ele exista porque 

eu sou PP de coração e de sangue, não vai ser uma pessoa que tentar terminar com o partido, ele tá 

lutando, fazendo fofoca porque tem tempo pra isto, passa o dia no telefone fazendo fofoca, dizendo 

que eu não faço parte do partido, que eu to traindo o partido, não sei o que, esta pessoa tem esse 

costume, porque ela dizia a  tempos atrás essa pessoa que o povo dizia: chega Brandeburski, eu 

perguntava pro povo, quem tava dizendo e era só Vereador Helio que dizia chega de Brandeburski. 

Eu não digo chega de Langhanz, porque tem Langhanz gente muito especial, e muito boa. Agora 

chega de Hélio Langhanz porque esse rapaz só deu prejuízo pro Município, vive ganhando salário da 

Prefeitura sem trabalhar porque se ele tivesse vergonha na cara, mesmo estando lá ele pegava uma 

foice e roçava aquilo lá pra não viver no meio do mato, e lembro que no nosso tempo ele também, 

que foi dado uma patrola pra ele  dizia, se vocês não me derem coisa melhor eu vou pegar esta 

patrola e vou meter numa pedra e vou quebrar. Era dessa forma que fazia, é essa pessoa que tá 

hoje querendo terminar com o PP e botando culpa nos outros. E o Vereador Juliano dizendo que eu 

sou burro, ele que aprenda a fazer conta, porque ele só tá aqui hoje de Vereador na Câmara por 

causa da sigla do PP, porque fosse por vocês três, o Juliano e o Joel, e a companheira, esqueço o 

nome dela agora, só estariam com quatrocentos e sessenta e cinco votos e só teriam o Vereador, o 

nobre Vereador muito importante aqui na Câmara, o Joel.” O sexto inscrito o Presidente Márcio; 

“Chamo o Vice-Presidente a fazer parte da Mesa Vereador Vino. Meu boa noite aos componentes da 

Mesa, os colegas Vereadores, a comunidade presente, venho aqui também preocupado com este 

projeto cinquenta e sete, mas o pedido de vistas Vereador Valdir, não vai impedir que nos vote ele 

na próxima sessão, porque quero também solicitar  ao Presidente da Comissão que não o solicite a 

Presidência da Casa que volte a Comissão porque será negado. Porque o pedido de vistas em 

qualquer proposição poderá ser requerido por Vereador apenas no momento de encaminhamento a 

votação, o que foi feito, e o prazo máximo da vista é até a sessão seguinte, e em determinados 

casos conforme dispuser o regimento, portanto na próxima sessão ele voltará a discussão e votação 

com ou sem alterações. Portanto o prazo ele teriam seria até a semana que vem e ele não voltará a 

Comissão por solicitação desta Comissão ele irá a votação na semana que vem. Quero comentar 

aqui que o Vereador Helio dizia aonde  que eu disse que ele fosse com dinheiro do bolso. Veja só 
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como as pessoas vem distorcendo os fatos aqui na Câmara. Eu disse sim que ele fosse com 

dinheiro do deputado, que ele pegasse dinheiro do deputado e fosse lá buscar as emendas pro 

município. E eu nunca disse que ele pegasse dinheiro do bolso dele. É assim que ele vem 

distorcendo os fatos e querendo se promover dizendo se ele não for lá não vem as emendas.  As 

emendas estão ai, os deputados estão correndo atrás dos vereadores, porque ano que vem é ano de 

eleição, e se eles não propuserem as emendas, quem é que vai ajudar eles. Mas não. Ele quer ir a 

Brasília. Será que ele não vai lá naquele hotel que tem alguém lá que tá com um carguinho já 

querendo fazer uma visita pra ele. Quero dizer ao Vereador Hélio que ninguém  se manifestou 

quando o senhor estava se pronunciando. O senhor falta com a educação em todas as sessões, é 

um mal educado, assim como dizia também os outros colegas aqui, o senhor não tem educação com 

ninguém, por que o senhor não espera os outros Vereadores fazerem seus comentários depois o 

senhor faz o seu, não fique retrucando, não fique fazendo insinuações, ninguém lhe deu a palavra, 

ninguém lhe permitiu que o senhor falasse, portanto, o senhor permaneça pelo menos no comentário 

do pessoal do grande expediente, que os colegas Vereadores, se mantém em silencio, escute, 

análise, se nós temos ou não temos, se estamos ou não falando a verdade, que o senhor acaba se 

incomodando e assim o senhor acaba se intrometendo também nos discursos. Quero dizer também, 

falava em energia elétrica o Vereador Alcindo e aonde nos estamos empenhados desde o início, ano 

passado já vinha pedindo solicitações de energia elétrica pra Boa Vista, e por várias conversas com 

o gerente da CEEE, ele comentou que viria, que mandaria o pessoal, pra que fosse analisado, tenho 

conversado com o pessoal da localidade e ninguém viu movimento da CEEE, então a gente tem 

tentado tem solicitado mas o retorno não é o esperado mas nem por isto nos vamos deixar de 

comentar. Me passaram aqui também, até acho que já tá chegando ali, que o próprio Vereador Helio 

nos seus comentários vem falar mal da EMATER, ou vem falar inverdades da EMATER. Vereador 

Helio estude as coisas primeiro pra vir pra Tribuna, pelo menos agora que as sessões estão sendo 

transmitidas pela Rádio Câmara e agora pela Rádio Ideal que quero aqui agora cumprimentar todos 

os ouvintes da Rádio Câmara camarachuvisca.rs.gov.br  e também da Rádio Ideal FM, na pessoa do 

seu diretor, Sr. Paulo Freitas, e dizer, que a Câmara de Vereadores de Chuvisca, está fazendo a sua 

parte na transmissão das Sessões Legislativas, pois graças ao avanço da tecnologia e 

principalmente, das condições fornecidas por esta casa, ao transmitir as sessões pelo site, como 

comentava o Vereador Valdir, a Radio Ideal FM pode também transmitir as sessões sem mesmo 

estar aqui, podendo fazer direto de seus estúdios, economizando assim em custos.  

http://www.camarachuvisca.rs.gov.br/
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Agradecemos e queremos dizer que esta Presidência e esta Mesa Diretora está sempre em busca 

do melhor para nossa comunidade, mas sempre procurando agir dentro da legalidade, pois uma 

casa que faz as leis, o mínimo que se espera é que também as cumpra. Obrigado a todos os 

ouvintes pela sua audiência. Meu muito obrigado. Pessoal da EMATER que se encontra presente 

ainda, já nos encaminharam aqui através do seu Ricardo que gostaria de fazer uma 

complementação a respeito da filantropia da EMATER: O Sr. Ricardo Verran, que fez mais cedo uma 

explanação sobre o caráter filantrópico da EMATER, gostaria de esclarecer que os agricultores 

familiares assistidos pela entidade não tem nenhum custo para com esta entidade. Existem diversos 

programas do governo federal sendo implementados pela EMATER, que neste caso, é remunerada 

pela prestação de seus serviços. A EMATER está a disposição dos interessados para qualquer 

esclarecimento e dúvidas.  Vereador Helio José fez uso da palavra nos três minutos de líder: Foi 

bem dito em outras sessões aqui que a educação se responde pela educação que a pessoa anterior 

colocou pra gente. Foi aqui bem dito e deve ter na gravação. E eu não preciso responder por que já 

foi dito aqui na outra sessão que se tiver alguma coisa particular, partidário ou pessoal é no partido 

que se faça o povo, os ouvintes não precisam saber, coisa particular é fora da Câmara, pode medir 

as forças, porque aqui é casa do respeito, aqui os ouvintes não precisam  ouvir porque o tirou mais 

votos menos votos porque  eu sou melhorzinho, as pessoas julgaram também, pra escolher, não é o 

Hélio, não é o Juliano não é o fulano que vão decidir sobre isto. E acho que não ficou bem claro aqui 

quando falei da EMATER. Não ficou bem claro quem interpretou mal. Eu disse que eu ouvi que é de 

forma gratuita. Claro que  de forma gratuita. Aqui pros colonos é de forma gratuita, mas que a 

EMATER é remunerada pelo seu trabalho sim, esta forma que eu coloquei, se entendeu mal eu pelo 

desculpas, mas é desta forma que não está aqui trabalhando de graça a EMATER, está aqui paga 

pelo governo, claro que pro Município sim, ainda tem algumas custas que o Município tem, não é 

esta forma como são distorcidos. Sobre o projeto que semana que vem, disseram que agora que vai 

ser prejudicado, só se administração e o Prefeito quiser vai ser prejudicado, porque se mandar com 

retificação ou sem retificação vai passar na Comissão, independente de mim vai passar na 

Comissão e não foi o meu voto que decidiu, foi o voto do Paulinho e bem que ele fez, pensando nas 

outras entidades, porque uma semana a mais não prejudica ninguém e dia quinze está muito longe 

de terça feira que vem. Então se este projeto não passar semana que vem é porque a administração 

não quer e o prefeito não quer e a administração desta Casa, aliás, os Vereadores que foram contra 

votaram porque se depender de mim vai ser aprovado com retificação ou sem retificação. E deixo 

aqui um abraço para os ouvintes que podem contar com esse Vereador.  Porque eu trago aqui para 

a Câmara o que a comunidade tá sugerindo, está pedindo e vou colocar mais aqui pra conhecimento 
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da EMATER que quando teve o abaixo assinado que eu assinei foi comentado aqui nessa Casa, 

teve vários Vereadores que disse assim: é a última vez que eu assino, se colocassem a votação 

secreta aqui, eu não sei se hoje ia ter quatro, cinco nessa base, né. Isso é ruim, eu hoje coloquei a 

verdade e isso é a verdade que a comunidade solicitou, jamais vou esconder e eu não distorci, se for 

por aquele entendido eu peço desculpas, mas dessa forma que eu coloquei, pago está sendo isso aí. 

Muito obrigado. Até a próxima.” Vereador Juliano: “Senhor Presidente, peço meus três minutos de 

líder e cedo pro meu colega Joel. E como meu nome foi citado, e nas outras seções o Vereador 

Mario Valdir ganhou um minuto de resposta como foi citado o nome, como o senhor fala que tem 

respeito aos colegas, o senhor vai me dar um minuto também de resposta. Porque outras vezes foi 

dado. O senhor fala em respeito dos outros, tem que haver respeito também em igualdade. Então eu 

peço um minuto de resposta porque o meu nome foi citado.” Presidente Márcio: “Não, eu não vou 

lhe dar... Vereador Juliano eu não vou lhe dar o direito de resposta porque eu nunca cedi um minuto 

de resposta e quero que o senhor me diga qual é o horário que eu cedi, me informe qual.” Vereador 

Juliano: “Nas outras sessões... na sessão passada a Presidência cedeu, quando o senhor sai né, 

assume o vice Presidente responde de mesma forma, isto é politicagem, mas esperava que o senhor 

como fala em respeito fosse da mesma forma. É lamentável. É uma pena. Mas na próxima sessão 

também poderei falar.” Presidente Márcio: “Então, espera a próxima sessão. O regimento não diz 

um minuto de resposta. Portanto, o senhor não terá o seu direito de resposta. Vereador Joel os seus 

três minutos cedidos pelo Vereador de líder de bancada.” Vereador Joel: “Eu quero saudar o 

Presidente, Secretário, os colegas Vereadores, a comunidade presente, o jurídico, as pessoas que 

nos escutam nesse momento nas suas residências, principalmente hoje pelos representantes da 

EMATER nesta Casa, aonde vem fazendo projetos que beneficiam a nossa comunidade  e tem todo 

o apoio deste Vereador. Também sobre o projeto, que traz gratuitamente o centro de eventos, o CTG 

com certeza estará aqui  até o dia quinze que tem o evento lá, e com certeza não vai ser prejudicado 

ninguém da comunidade. Também me traz aqui é vários pedidos de indicação que a gente tem mas 

o principal é a roçagem das estradas. Várias estradas o mato tomando conta, tem transporte escolar 

e a gente fica com receio que aconteça algum acidente por não ter a visibilidade em certas curvas 

necessárias para que o condutor tenha a segurança no volante. Também colegas Vereadores, fiz o 

pedido de indicação onde a comunidade nos requereu, seja construída uma parada de ônibus aqui 

em frente ao seu Olídio, ou em frente à secretaria de obras e agricultura, aonde várias pessoas 

pegam esperam o transporte coletivo. A também sobre pontes o nosso Município. Hoje temos várias 

pontes em estado ainda que devem ser construídas. A ponte na Pitanga próximo ao agora falecido 

Leni Martins na Costa da Pitanga, a ponte da Ordalina, na Costa do Pinheiro, também a ponte do 
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Santo Escarcel, na Costa do Pinheiro, e a gente pede que isto seja o mais rápido possível, essas 

pontes estejam em condições normais para que a nossa população possa utilizar ela. Também sobre 

o pedido de indicação do Helio aonde tem um déficit, ele traz que foi falado aqui, de duzentos e 

cinquenta mil reais, aonde no dia da posse foi dito que o Município teria um milhão e oitocentos em 

caixa. É algo estranho, e agora já tem esse déficit, aonde o Prefeito na Rádio dizia que dinheiro não 

faltava no nosso Município. Isto deixa a gente com medo, estradas ruins, pontes tendo que ser 

construída.  E agora vem uma notícia desta que deixa a gente realmente preocupada com o andar 

do nosso Município. Seria isto Presidente. Meu muito obrigado.” Vereador Alcindo fez uso da 

palavra nos seus três minutos de líder: “Continuando aqui então, acredito que sobre este projeto 

do CTG conseguir fazer isto, eu como parte da Comissão também, acredito que nos não devemos 

passar esta oportunidade pra esta entidade, e normalmente como ja a pedido da Comissão e aqui de 

mais vereadores, encaminhar uma indicação pra que estas outras entidades se beneficiem também, 

mas não perder a oportunidade pra esta entidade. Acredito que vai ter o bom senso e o 

amadurecimento pra que isto aconteça. Não sei se eu entendi mal, parece que o antes falando pelo 

colega Vereador, até quero que me corrija se eu estiver errado, o Vereador Juliano falando que tinha 

aluno que não estava estudando por deficiência do transporte escolar. Eu até acredito que algum 

aluno deva tá ou a família, deva tá usando uma desculpa pra isto aqui, não posso acreditar. Porque 

um Município como o nosso, pequeno, com transporte escolar exemplar, ainda tenha aluno que não 

venha pra escola porque o transporte escolar não tá atendendo ele. Me causa estranheza esse 

assunto. Mas é uma coisa que a gente deve ver a fundo, se é pouca vontade do aluno, ou pouca 

vontade do Município. Porque acredito que do Município não seja, porque nos temos um transporte 

escolar exemplar em se tratando de outras regiões. Não posso deixar de convidar também os 

colegas da Comissão de orçamentos pra se fazerem presentes nessa Câmara de vereadores às 

dezessete horas e trinta minutos pra assuntos que estão em pauta pra serem analisados. E por hoje 

seria isto Senhor Presidente.” Vereador Juliano: “Me cede um aparte pra eu explicar sobre aquela 

situação?” Vereador Alcindo: “Sim.” Vereador Juliano: “Vereador, realmente temo que averiguar 

isto dai, mas eu já tenho conhecimento dos fatos, o ônibus não passa naquele travessão onde é 

essa moradora, então ela teria que estudar de noite, e seria para ela ruim ter que caminhar uns 

quinhentos a oitocentos metros pra esperar o ônibus, ou descer de noite, 22:39( conclua senhor 

Vereador) o pai se preocupa então vou trazer mais a fundo os fatos, e realmente ela não pode 

estudar porque ela, (conclua senhor Vereador) o pai tem medo e ela tem medo. Lamentável a gente 

não pode dialogar de forma bem explicativa, mas é o que a gente tem com esta presidência. 

Presidente Márcio: “Não. O que o senhor tem com o regimento. (mais um minuto) Quero que o 
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senhor respeite, o senhor já tem se passado.  O senhor tem falado várias vezes que é a Presidência. 

Está no regimento eu estou cumprindo o regimento Vereador. Peça uma Comissão, monte uma 

Comissão, altere o regimento, aí o senhor pode falar o tempo que quiser, quando o senhor quiser e 

da maneira que tiver no regimento. Mais alguma coisa Vereador? (Alcindo).” Vereador Alcindo: “Só 

pra complementar, o Vereador mesmo falava, que essa pessoa tem que caminhar de quinhentos a 

oitocentos metros, acredito que é uma preocupação dessa família, mas até oitocentos metros eu 

acho que admissível, sendo que este Município tem uma preocupação maior, que hoje ele não quer 

deixar qualquer aluno caminhar mais que duzentos metros, vejam como nosso transporte está bom, 

em relação a Lei que manda no máximo em oitocentos metros. Então deveria de talvez ter uma 

preocupação maior se é com vontade de estudar ou ter o acesso desta pessoa, não desfazendo a 

ela vereador. Mas são as regras que tem e o Município tá bem avançado realmente e acredito que  é 

uma pendência que deve ser solucionado com esse aluno então. Desculpe o adiantar da hora 

passando uns minutos senhor Presidente e até a semana que vem.” E como não havendo mais 

nenhum inscrito a Presidência deu por encerrados os trabalhos e convocou os Vereadores 

para a Sessão Ordinária do dia 03 de dezembro de 2013, às 19 horas e 30 minutos na Sede da 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca.  


